PM till professor Rolf Nygren, Uppsala, 2003-10-10

Tomas Cramér och Ulf Mörkenstam har enats om att redogörelsen för seminariet 2003-06-10 å Utrikespolitiska Institutet med anföranden av dem samt av Thomas Hammarberg bör kunna ligga till grund för ett seminarium i Uppsala om samejuridik och MR, CERD, CCPR etc. Se http://vinterstierna.org/vinterstierna4/samedag-10.html
En viktig roll spelar Laponia, världsarvet, som består av samiskt hjärtland. Vid tillkomsten av nationalparkerna 1909 förutsattes att staten ägde marken. 1981 års dom i H.D. i skattefjällsmålet, efter sex månaders huvudförhandling, säger ej att staten äger skattefjällen i Jämtland, något yrkande därom förelåg ej. Däremot ansågs att samerna, som ej ägde skattefjällen, kunde ha äganderätt norr därom. Det ankommer på staten att visa sin äganderätt till fjällen i Laponia, där staten saknar åtkomsthandlingar och lagfart. Samerna åberopar sin ockupation, besittning  = småländska frälset (mulbete sommartid, jakt och fiske), betalning av landskatt i 300 år samt den av norska domstolar hävdade principen nödvändigt bruk i näring = civilrätt, äganderätt.
1909 års nationalparker skadade ej samernas civilrätt till land och vatten. Långt senare infördes sociala naturvården med turistintressen m.m. utan att hänsyn togs till nämnda civilrätt. Dessa åtgärder har ej inneburit någon äganderättsövergång till staten eller haft någon civilrättslig verkan.

Folkrätten har utvecklats med ökat iakttagande av urbefolkningars rätt under senare tid (femton år) men detta är en konstaterande process, ej en konstituerande. De moderna synsätten konstaterar att så har det alltid förhållit sig med urbefolkningarnas rätt till land och vatten, näringsunderlaget, ända sedan före kolonialisationens början. Inskränkningar av urbefolkningsrätten härrör från nedvärdering av nomadism (motsvarande) av icke godtagbart slag. Likhet skall gälla. Det framträdde en mycket markant antisamitism i Sverige (Gunnar Eriksson, Åsa Nilsson Dahlström) som ej kan tillerkännas rättslig verkan när den format lagstiftning och verkan därav.

Gunnar Eriksson i Cramér: Samernas Vita Bok (SVB), Åsa Nilsson Dahlström i doktorsavhandling "Negotiating Wilderness in a Cultural Landscape. Predators and Sámi Reindeer Herding in the Laponian Heritage Area" 534 sidor på engelska.

Det är av vikt att ett ev. negativt beslut av länsstyrelsen när det gäller förvaltningen av Laponia överklagas reservationsvis, så att frågan hålls öppen. Talan kan utvecklas senare och måste förmodligen föras till internationell instans, sedan samerna klagat färdigt i Sverige, där de ej torde få gehör. Det behövs en skicklig folkrättsadvokat för detta, men själva förvaltningsprocessen som sådan ådrager ej samerna kostnader.
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