Text i manuskript:

Jag skrev ut din text i två versioner - enligt ditt manus, och i en språkligt bearbetad version. Jag hoppas du inte tar illa upp, men just slutordet är bra om det kan hålla ett ledigt språk tillgängligt för journalister och icke-experter.

/Abbe

Innehållet i denna bok kan synas brokigt, brev och föreläsningar cirkulerande kring antisamitismen, unik för Sverige, extrem. Boken återger en mångtomskiftande verksamhet till de fredliga samernas bästa. Idéer grundade på djupgående forskning enligt seriösa ämbetsmannamässiga, statliga principer (jämför Lindhagen, Carsten Smith) med front mot all politisering och trendighet. Svea Hovrätt och Kammarkollegii bästa traditioner. Dessa idéer, på uppmaning utvecklade av professorer och andra framstående akademiker inom juridik (viktig, central) och kulturantropologi. Tio samedagar i samverkan med de mest framstående experter man kan föra fram, den senaste 2003-06-10 på Utrikespolitiska Institutet i Stockholm, som kan föra utvecklingen framåt nationellt och internationellt is ständigt samarbete med upplysta, kunniga samer.
Text i min föreslagna bearbetning: 

Innehållet i denna bok kan synas brokigt. Boken återger en mångtomskiftande verksamhet till de fredliga samernas bästa. Den innehåller brev och föreläsningar cirkulerande kring antisamitismen, som är extrem och unik för Sverige. Detta är idéer grundade på djupgående forskning enligt seriösa ämbetsmannamässiga, statliga principer med front mot all politisering och trendighet, allt i Svea Hovrätt och Kammarkollegii bästa traditioner. Jämför Lindhagen, Carsten Smith. Dessa idéer är på uppmaning utvecklade av professorer och andra framstående akademiker inom juridik och kulturantropologi. Juridikens roll här är central för samernas rätt. Boken innehåller också manuskript från tio samedagar i samverkan med de mest framstående experter man kan föra fram, den senaste 2003-06-10 på Utrikespolitiska Institutet i Stockholm. Tillsammans kan detta föra utvecklingen framåt nationellt och internationellt is ständigt samarbete med upplysta, kunniga samer.

